

# “飞来”的官司

□洛报融媒记者 申利超 通讯员 范丹丹

一微商借用朋友微信收款码收款,消费者因产品质量问题对其索赔时,该微商将消费者拉黑。消费者因无法获取微商个人信息,便将该微商的朋友起诉至法院要求赔偿。

微商的朋友是否要为这场纠纷担责?消费者能否追回自己的损失?近日,记者到嵩县人民法院采访了这起“飞来”的诉讼。

## 将收款码借给朋友使用,不料官司“飞来”

2023年11月,辛某在网上认识了经营微商的张某,并通过微信聊天的方式从张某处购买燃脂咖啡。不料,当辛某通过张某的收款码扫码支付5000元货款时,手机却提示交易风险。辛某见状,便让张某更换收款码。而张某则借用了案外人汪某的收款码,并发送给辛某用以收取货款。

后来,辛某食用咖啡后出现不适,向张某索赔时,被对方拒绝。双方经多次协商无果,张某还删除了辛某的微信。辛某因无法联系到张某,便以汪某实际收款为由,将汪某诉至嵩县人民法院。

## 被告:只帮忙转交款项,请求法院驳回原告诉讼

辛某无奈地告诉承办法官:“我知道卖咖啡的不是汪某,但我不清楚张某的基本信息,张某把我拉黑了,我该怎么告?我当时把钱打给了汪某,汪某就应当退赔。”

“我和张某就是普通朋友关系,不存在合伙关系。当时张某仅借用了我的收款码,我收款后当即就转付给了张某。”汪某被诉后,一头雾水,她表示自己既不认识辛某,也非商品的实际销售者,并以此为由请求法庭立即驳回辛某的诉求,让辛某去找张某索赔。

## 多方联动调解释法,微商当场全部退赔

承办法官并未直接驳回辛某的起诉,而是

与公安机联动,通过仅有的线索,借助嵩县警方的力量,找到了张某。同时,法庭随即与张某所在的村组干部沟通,并与调解员到张某家中开展调解释法工作。

经过多方调解,辛某与张某达成和解,张某当场一次性退还辛某货款5000元,并当场赔付了辛某损失。辛某收款后,当即撤回了对汪某的起诉。

事后,告错了人的辛某感谢法官,说自己原本都做好到浙江及广东调取支付宝及微信相关电子证据的打算,没想到省了不少麻烦。

## 出租、出借、出售收款二维码,或将追究法律责任

这起案件中,消费者辛某能够起诉汪某吗?田湖法庭庭长刘志敏介绍,根据民事诉讼法及其司法解释相关规定,原告起诉时,仅要求被告明确,即有被告的姓名、住所等信息,足以使其与他人相区别,而不要求被告准确。因此,辛某的起诉符合立案条件。

“虽然辛某能够起诉汪某,但并不意味着汪某一定要承担法律责任。”刘志敏说,汪某是否担责,涉及被告主体适格问题。适格被告是与原告发生争执的民事法律关系的主体,原告对该被告具有实施诉讼的权能。本案中,辛某与张某交易期间,张某先提供了自己的收款码,但因故未能使用,辛某提出让张某更换收款码,张某因此临时借用汪某的收款码。汪某收款后当即转交张某,并未从中获利,且张某与汪某之间就销售咖啡事宜不存在合伙经营事实,因此汪某并非适格被告,不承担法律责任。

**法官提醒:**近年来,移动支付给生产生活带来了便利,与此同时,收款二维码也成为一些不法分子进行违法犯罪活动的工具。市民在日常生活中,要提高风险防范意识,切勿出租、出借、出售自己的收款二维码,避免成为犯罪分子的帮凶,从而被追究法律责任。如果发现自己的收款二维码被盗用,可立即报警,用法律武器来维护自己的合法权益。

# 委托“民警”办事 实习生被骗近10万元

□洛报融媒记者 魏巍 通讯员 林孟佳

冒充民警,以帮忙办事为由骗取钱财,然后“人间蒸发”。近日,我市警方将这名犯罪嫌疑人抓获。

2022年10月,涧西公安分局天津路派出所接到小雷(化名)报警称,他被骗近10万元。

天津路派出所副所长秦闯介绍,当时,小雷在我市某医院实习。当年5月,小雷认识了一名叫“王某东”的患者家属,对方自称是一名民警。

“王某东”表示,认识医院领导,可以帮小雷协调办理转正事宜。“王某东”穿着警裤、佩戴警用腰带,小雷信以为真,两人互加了微信。

随后,“王某东”给小雷发来其与医院领导的微信聊天截图,并以打点关系等为由要求小雷打钱,小雷按要求转过去近10万元。然而,直到小雷实习期满,也没能办理转正手续,他联系“王某东”询问事情进展,对方起初以各种理由推托,后来人就不见了。小雷怀疑被骗,于是拨打110报警。

民警查询确认,我市公安系统并没有“王某东”这个人。经调查,民警锁定了犯罪嫌疑人史某的真实身份信息。“史某曾因冒充民警行骗被判刑。”秦闯说,史某具有较强的反侦查意识,警方已将其列为网上逃犯。

近日,涧西公安分局合成作战中心民警杜珂龙在对可疑人员进行筛查时发现,一名疑似史某的男子在某商场附近出现。随后,民警赶了过去,顺利将其抓获,经核实确认此人正是史某。

民警审讯得知,史某无业,所谓聊天截图也是其杜撰的。“史某利用受害者转正心切的心理实施诈骗,骗到手的钱被其挥霍一空。”民警说,史某已被采取刑事强制措施,此案仍在调查中。

# 痒、痒、痒,如何应对秋季湿疹

鹤春堂中医传承百年古方,治疗湿疹反复发作

**老城区刘女士:**我患湿疹5年多,全身瘙痒、出红疹,后来逐渐扩散,并伴有糜烂、渗液,病情反复。我去许多医院看过,大多会外用激素类药膏治疗,病情缓解后,停药就反复,局部皮肤还增厚,痒得厉害,近期瘙痒加重,严重影响生活,急盼热心人士提供治疗良方,助我早日摆脱病痛。

**西工区位女士:**两个月前,我出现了跟刘女士类似情况,起初我以为过敏了,就自己买了药膏涂抹,后来愈加严重,经多方诊断为湿疹。我服用过多种中西药物,还用过激素治疗,症状总是反复出现。后经朋友介绍,我到位于古城路西苑桥南中信银行东20米的鹤春

堂接受中医治疗,鹤春堂中医有针对性地使用中药饮片进行治疗,没多久,我的症状就有了明显改善。

秋季天气干燥,患湿疹的朋友身上更痒了,尤其是晚上,连睡眠都会受影响。鹤春堂中医有多年治疗经验,总结出中医治疗皮肤病的独特方案,长期以来得到了患者的认可,帮助很多皮肤病患者走向健康。

鹤春堂中医以百年古方为基础,重视疾病的整体观念,常说“皮肤疮疡虽形于外,实发于内,没有内乱,不得外患”。鹤春堂中医采用纯中药治疗,内外同治、标本兼顾,认为把体质调好了才是治本。鹤春堂坚持一人一方原则,采

用不含激素的治疗方法,疗效显著,专治各种痒症、湿疹、皮炎等反复发作的皮肤病。患者可拨打64622336或13525458865咨询,也可直接前往就诊。

(怡文)

**温馨提示:**患湿疹后应避免过度抓挠,以免引起二次感染,要及时就医,以防症状加重。另外,心理因素,如紧张、焦虑也可诱发或加重病情。患了湿疹不容忽视,赶紧治疗是关键,拖成慢性病,治疗难度将倍增。



扫二维码,关注鹤春堂,拥有好皮肤